

防汛四大重点已亮相,10600余座窨井已清理,市民出行路上有保障……

# 防汛排涝 我们在行动



白河穿城而过 本报记者 张玲 实习生 王祖苗 摄

本报记者 于晓霞

## 编者按

以雨为令,闻“汛”即动。当前正值“七下八上”的防汛关键期,受连日降雨影响,我市城区今年防汛形势严峻,任务十分艰巨。7月22日,市政府新闻办公室召开城区防汛排涝工作新闻发布会,介绍了城区当前防汛形势、应对措施,并就群众关心的问题进行了解答。

## 当前防汛形势

今年入汛以来,我市降水偏多,特别是7月18日至21日,城区出现持续性降水,降雨量达到67.9毫米。市委、市政府高度重视,召开专题会议部署防汛工作,市委、市政府主要领导先后作出重要批示,要求确保将防汛工作落实到位,不出现任何重大险情。

市城区防汛指挥部办公室作为城区防汛的指挥部门,时刻保持与气象部门紧密沟通,准确掌握雨情、水情、工情、险情,及时发布相关信息,加强汛期值守巡查,组建应急抢险救援队伍,强化防汛装备物资储备,突出重点部位防范,一旦发生险情,第一时间组织抢险救援,转移群众,妥善安置,确保人民生命财产安全。

## 防汛四大重点

**1 扎实做好城区内河隐患排查。**城区共有8条内河,汛前,市区河道管理处开展防汛隐患排查,共排查出5个隐患点,建立工作台账,明确专人负责落实。

**2 对城市道路低洼路段积水情况进行整治。**汛期一旦出现强降雨,市政管理部门防汛抢险突击队全员上岗到位,打开雨水篦子进行排水,当路面积水超过40厘米时设置限行标志,确保人员车辆通行安全。

**3 对地下空间、危旧房屋存在安全隐患进行整顿。**要求相关部门对擅自变更用途的部分地下空间进行整顿,对城中村、危陋住宅区进行排查,组织专业力量,对存在安全隐患的危旧房屋进行检查评估,逐一落实安全措施,扎实做好房屋维修等工作,关键时刻做好人员转移,确保人民群众生命安全。

**4 提高应急处置能力。**对四区和成员单位的防汛物资储备进行检查、统计,并建立高效的运转流程,统一进行调配,切实提高应急处置能力。

## 城市排水能否经起大考

3月份以来,市市政管理处未雨绸缪,以确保排水管道畅通为重点,严格落实“日清淘、月循环”管道维护制度,对责任范围内的排水管道进行拉网式疏通,确保城市防涝设施能够正常完好高效运行。同时以解决中心城区防汛短板和薄弱环节为重点,对排水、路灯、桥涵、泵站等开展隐患排查。

截至目前,已累计清理窨井10600余座,机械疏通

管道8760米,人工拉管疏通2060米;井盖病害治理维修窨井221座,更换井盖228套,排水管道改造4处;完成数字化派单处理581处;完成了中心城区市管排水管网的排查工作;完成了建西、光武两座抽水泵站设备的提升和线路检修保养工作。有效保障了市政排水设施的正常运行,为城区道路防汛工作的顺利完成奠定了坚实基础。

## 8条内河行洪是否安全

我市中心城区内河分布较多,有十二里河、三里河、梅溪河、护城河、温凉河、汉城河、邕河、溧河8条内河,其中邕河于2012年治理完毕,护城河正在施工阶段,其他6条河道基本治理完毕。通过整治,内河防汛排涝作用发挥明显。

为切实做好今年的河道防汛工作,确保安全度汛,市区河道管理处提前部署,对在建河道区域性施工阻水问题进行督导检查,要求业主单位和施工企业制订防洪应急预案,强力推进施工进度,拓宽河道行洪断面,及时消除安全隐患,确保河道行洪畅通。对短时间内不能整改到位的,要求施工企业人员、机械24小时值守,

确保防汛万无一失。针对城区河道安装闸、坝,存在河道层层拦蓄的状况,市区河道管理处加强闸、坝的联合调度,避免“人造洪峰”,最大限度减轻防洪排涝压力。对尚未治理的河段,督促落实属地管理责任,迅速消除各类隐患,全力保障河道行洪安全。

此外,河道管理处还组建了以党员干部为骨干的防汛抢险突击队,加强对抢险队员进行防汛技术培训和实战演练,特别是冲锋舟的驾驶和遇险人员的救援等科目进行针对性演练,提高实战能力,保证出险时拉得出、抢得上、守得住,最大限度地保护人民群众的生命和财产安全。

## 市民上路出行可有保障

进入汛期以来,市公安局交通管理支队第一时间启动汛期交通安保工作预案,全体交警进入一级勤务模式,全员参战,全力以赴投入防汛抗灾行动之中,保障防汛期间道路交通安全、畅通、有序。

市公安局交通管理支队与应急、气象、交通、城管、120急救等部门建立互通联动机制,第一时间掌握防汛工作信息,及时处置突发情况,在易积水、易拥堵、易塌方等危险路段,增设禁止、指示等交通标志,加强交通引导和管制。加强街面警力执勤值守和值班备勤,随时掌握汛情和路况,引导滞留车辆,维护道路交通秩序,保障道路安全畅通。昼夜24小时保持足够警力,一旦接到市防汛指挥部的指令,确保快速反应,快速处置。

提供出行信息,协助开展救援服务。通过新闻媒体、交警自媒体以及高德、百度电子地图等,广泛发布道路交通安全预警提示。面向社会公布南阳交警指挥中心服务电话63311305,接受群众求助。对因汛情导致车辆故障、在积水中受阻的,可以拨打电话进行求助;对发现路段积水、内涝等情况,可以上报公安交警部门,并组织协调相关部门进行处置。南阳交警微博、微信全方位掌握和发布天气、路况等信息,汇集城区24处容易积水路段,持续向社会进行宣传引导,出行提示。至目前,已发送双微信息80多条。

暴雨、内涝、抗洪救灾期间,市公安部门对部分交通违法行为实施免罚措施。

## 险情来临施救能否及时

在灾情、险情来临时,消防救援队员永远是冲在最前面的一支“尖兵”。

进入汛期后,全市各级消防救援指挥中心开放全部接警席位,及时受理报警或上级指令,迅速调派抗洪抢险力量、支队(站)级专业救援分队、战勤保障力量到场实施救援,提请当地单位和政府调集社会应急力量协同救援,视情况向上级请求附近单位跨区域救援力量。

自7月20日21时起,全市消防救援队伍进入战备状态,各级抗洪突击队装备上车、人员在营区待命,做好救援装备检查和维护保养工作。目前,全市1支100人的跨区域抗洪抢险突击队以及各县市区22支10人组成的抗洪突击小组,以及17艘冲锋舟、31条橡皮艇、28台消防泵处于待命状态,随时做好出动准备。

科学组织救援行动,坚持人民至上、生命至上原则,灵活选用或组合应用水域救人方法,实施多途径救人,优先对涵洞、低洼地带以及地下空间被困车辆、空间内的人员进行疏散,解救生命受到威胁以及在内涝中困难群众;同时积极对接属地市政部门,利用手抬机动消防泵、浮艇泵等排水设备参与重要部位排水、排涝;参与重要危险化学品、历史文物资料、高度精密仪器疏散转移重要物资,以及危险化学品仓库、重点实验室和研究机构、高新企业等重点目标保护等工作。

闻“汛”即动,迎难而上。目前市消防救援支队已全面做好防汛应急救援各项准备工作,随时准备着投入防汛抢险救援行动中。③9



云悦读